

Пропаст једнога царства

Цетиње, 26. новембра

Збрисано је са географске карте једно читаво царство.

Гробни мрак ропства покрио је државну самосталност једнога старог народа.

Туђом покрајином постаде чаробна земља „Источнога бисера“, ружичаста отаџбина Харуна ал Рашида, постојбина фантастичнога јунака Аладинове чудотворне свјетилке, бајна сусјетка Вавилоније и Семирамидиних рајских вртова.

Перзија, „Звјезда Истока“, вјерна друга Тамарина Кавказа, над којом су кроз дуги и дуги низ вијекова сијали зраци грба „Сунца и Лава“, — Перзија, у којој је сједиште библискога раја, изгубила је ових дана своју самосталност и постала је најљепша робиња најмоћнијих господара савременог свијета: Цара Русије и Краља Велике Британије.

Руски козаци и енглески мрнари сложено отпјеваше „вјечнаја памјат“ независности шахова царства и слободи Цирова и Артаксерксова народа.

Сруши се у бездан вјечнога заборава сјајна повјесница Перзијанаца, који су на позорници човјечанства знамениту улогу играли још у доба старе грчке културе.

Подјелише међусобно њихову отаџбину јачи и бољи. Разграбише перзиску земљу и имовину напреднији, сређенији и свјеснији.

Опет се успела на катедру људства његова учитељица: историја свијета, те, да би је сви, који имају уши, могли чути, пророчким гласом узвикује:

— Послушајте ме, ћецо, нека вам Перзија буде примјер! Злукоб Пољске као да сте већ заборавили, и зато вам ево Перзије, да вам и она својом судбином загрми страшну опомену!

Туга захвата душу.

Пред физичком смрћу појединаца и политичком погибијом народа и држава вазда умукне глас личних супротности и посебних интереса. Смрт противника и у животиње сталожавна uzavрелу крв себичности. Жалост осјећа људско срце због трагичнога свршетка самосталности шахова царства. Али послје мртвих остају живи, који црпу поуке из стечених искустава. Вријеме предаје болове заборава, а наук даје у нацџеђе потомству за све вијекове.

Срушило се перзиско царство под теретом сопствених грјехова.

И највеће царство расточе црви раздора. И најмањи војнички логор успише се на висину славе и величанства преко већа сложних, храбрих, способних и карактерних.

Растровали су нељуди империју Артаксерксову. Домаћи раздор, сипетке, подметања, прегоњења, от-

мице о власт, неподобност за шире погледе и опште задатке и гоњења људи довела су Перзију до нивце пропасти.

„Што ће нељудима царство, нако да се бруче!“

Мртвачку пјесму отпјеваше сами себи, кад недавно у промјени облика владавине нађоше бусију за личне спекулације појединаца. Протрчаше потоњи испред првих.

Начинише јазбину свађе и политичког разврата од парламента, који им је требао да буде храм чојства и државне јачине. Створише савез демагози и мрачни љењивци противу јунака и напредних радиша. Опањкали су „високодостојни“ трутали као велезидајнике све своје личне такмаце, који су хтјели да поведу у корист отаџбине борбу са демагогијом и разуром на једној и мраком и нерадом на другој страни. Подијели се перзиска земља на крваво завађене таборе вјерних и нејерних, демократа и слободњака, реакционара и народњака. Напусти се Перзија „русифила“, и „англофила“ којима су се називима међусобно сумњичили политички и лични противници. Испуни се ширеним цвијећем лажних фраза и гнусних клевета, али се лиши правих Перзијанаца. Заглушна праја замијени у новорођеноме парламенту озбиљан рад. И у то чудо од халабуке и политичкога пијанства, што се зваше перзиским парламентом, неврастенични шах, забринут за судбину царства, наперио је топовска зјала. Распрсну се парламент, али сиђе са пријестола и шах, болно оплакујући несрећу своје земље. Уклонио се шах, који је тобоже сметао слободама, и репови остадоше сами. Његови највјернији генерали, који су за вријеме његова присуства храбро гонили издајнике, разумије се махом за велике ордене и награде, одмах по његову одласку кукавички приђоше барјаку гоњених. Преко ноћ постадоше „слободњаци“ и растроваше војску политиком.

Из Одесе, гдје је нашао прибјежиште, шах је са сузама у очима пратио зле догађаје у својој држави. И кад му је прекипјело и видео да јој је куцнуо крај, тргао се и полетио у своју домовину. Заграја сва „напредна“ Перзија кад се шах појавио на њеним границама. Војску поведоше против њега најприје они, које је, док је био у власти, држао у највећој милости; они, којима је дијелио богате дарове; они, који су му се клели вјерношћу; они, који су, ради зависти и личне суревњивости, тјерали од њега истински вјерне, радне и напредне људе. До дна душе рањени шах затворио је уста пред толиким смрадом од нечојства.

Нељуди, погани, љењивци, ђакулани, себичњаци, завидљивци, пакосници, сметањаци, мрачњаци и демагози окужине сву Перзију и учинише од ње трулу јабуку, која сама од себе паде у шаке Русије и Енглеске.

Улетје у пријестоницу Техеран свежи живот козачке снаге словенске империје. Кнута растјера погани. А шта су друго до погани они, који нечојством и раздором гроб копају државној независности своје отаџбине! Ко да жали њихову судбину? Ко да плаче за њиховом политичком смрћу? Провиђење и вјечна Правда одредили су, да овај свијет стално буде прђија само јунака и људи. Нељуди и кукавице право је да буду туђе слуге, кад нијесу имали способности и чојства, да буду своји господари. Не пропадају данас државе само од неспособности својих генерала, већ куд и камо више због ништавила својих војника.

Перзија, биједна Перзија, како ли је твој примјер, заједно са Пољском, поучан и језив за све велике и мале!

Цетиње, 26. новембра

Попљедних дана талијанска војска у Триполи су имала је два велика успеха, те је сада почела да продире у унутрашност, ушљед чега се половина Турака и Арапа знатно погоршао. Још се јавља да је становништву нестало хране и дробоје и да се италијанци у врло великом положају, из чега проналази да ће италијанска војска у будуће бити усрешћенија.

До још не се у Бугарској на свечан начин прогласити двадесетипогодишњица владавине бугарског краља Фердинанда, те је пројектиран читао низ свечаности.

Шеф аустријског генерал-штаба барон Конрад фон Алендорф подnio је оставку, која му је и уважена, те је постављен за инспектора црне кушне војске, док је на његово мјесто дошао подмаршал Бласкус Шемуа. Она оставка плазавала је епалу сензацију и штампана се воме врло опширно бави и тумачи, да је она проузрокована ушљед његовог непомирљивог држања према Италији, што гроф Ерентал и владар нијесу одобравали и поред тога што се аустријски престолонаследник заузимао за Конрада.

Пацијативом друштва новинарских сарадника држао је у Београду због противу угушивања слободне штампе у Србији, које ће се извршити новим законом о штампи. Збор је био једно посјеђење, у одбрану штампе говорило је много њих, те је најзад донесена одлука, да се образује народни одбор, који ће руководити борбом противу угушивања слободне штампе.

Војне реформе, које су стипу бурну негодовања у Угарској произвеле и угарску опозицију наглаше на отпоруцију, привремено су свинуте едвојног реда угарског сабора, да би се прегретао буџет. То је учињено на основу споразума владе и опозиције. Беник Пајт доноси извјештај, да ће послје примана буџета Куен оступити и да ће та намједити садашњи министар финансија Лукач.

Писмо из Цариграда

Груписање опозиције у парламенту — Негаде младотурског комитета — Одбор за балкански савез.

Цариград, 20. новембра

Турски парламент врло је интересантан, па је интересантно и све оно што се у њему догађа. Али као да је најинтересантније држање опозиције, која је опозиција готово само по имени, а у ствари није ништа друго него владин помоћник. Зато је и савијем природно што се осетио озбиљан покрет за груписање опозиције како опозиција не би и на даље била самоједна лутка, којом се

свако од реда игра и тигра. Шта је до сада била опозиција, тешко је рећи одређено, јер многи посланици и ако не припадају владиној странци, обично гласају за њу. За сада је само то сигурно, да се у опозицију може убрајати само умерено либерална и народна странка, које су се прије неки дан слиле у једну нову опозициону странку „Слободе и Споразума“. Ова нова странка има већ и свој посланички клуб у коме има око 50 чланова. Нијесу се дакле окупили и посланици других народности, осим једног јединог јерменског посланика. И ако ова странка има и свој главни одбор, ипак се чује, да ће се она стално конституисати, управо да ће прихватити сталан свој страначки програм тек дошле на једној великој конференцији, која ће у том смислу бити сазвана.

Али прваци ове странке и даље раде, да придобују за себе и друге немуслимане, нарочито Грке, због чега су Д-р Риза Тефик и Риза Нур били код васељенског патријарха, апелујући на његову помоћ овој новој странци. И ако их је патријарх врло ласкаво примио, не каже се, да им је дао икаква позитивна одговора. Странка ова, која има врло лијеп и напредан програм, како се се види, још је у стању развијања и консолидовања, те се тек током времена може развити. Први случај гдје ће огледати своју снагу јесте накнадни посланички избор у Цариграду. Она се већ увелико спрема за тај избор и то ће бити њен пробни камен, од чега ће знатно зависити даљи њен напредак.

Вођама младотурског комитета као да је нешто много тијесно око грла. По њиховом држању да се оцијенити, да им није све у свом реду и као да се налазе у некаквој тјескоти. Сваки њихов поступак одаје, да осјећају како им се губи терен под ногама и како иду у сусрет под њих врло неповољним стварима, јер с дана у дан губе свој престиж и нијесу више оно што су били. Нарочито у пошљедње вријеме као да им је и свинише приврнуло, па никако станка немају. Сад цариградски листови јављају о савјеговању, које су имали на Порти вођа младотурског комитета Сеид бег, бивши министар Талаат бег и новопостављени шеф јавне безбједности у Цариграду Едиб бег са министром унутрашњих послова Целал бегом. Каже се, да су се савјетовали о политичком положају и приликама, које у земљи владају. Али ова савјетовања изгледају са сваке стране чудна, тим прије што се зна за свечане изјаве и од стране владе и од стране младотурског комитета, да се комитет неће мешати у владине послове. А Сеид бег и Талаат бег, и ако парламенски посланици, ипак су у овој прилици били као представници комитета. Зато се и вјерује, да се ова врло необична савјетовања на Порти, кретала прије око убиства Зеки беја, цариградског новинара, на чијој су расправи неки свједоци дали врло чудновата, па и непријатна за комитет изјашнења.

Идеја о остварењу савеза балканских народа још једнако загријена млада срна турскијех политичара, који су кренули да на њој што више порадје, а нарочито одбор, који је за ову ствар искључиво образован.

Тај одбор за балкански савез образован је из средине парламенског посланика у Цариграду и у њему има представника свију народности. Он је сада спремио меморандум, који ће колективно унудити свима балканским парламентима. У том меморандуму каже се у главном то, како је изврши одбор нарочите лиге за балкански савез опуномоћен да ступи у везу са свима присталицама ове идеје и да са њима поведе заједничку акцију. Ступа у везу и велики изврши одбор своје владе балканских парламената, да и они образују исту такву лигу и са истим програмом, који у главном садржи узајамно поштовање туђе својине и заједничку самоодбрану на основу постојећег стања.

Криза у Америци

— Црногорци, не идите у Америку! — У српском листу „Американском Србобрану“, што као орган савеза Србобран излази у Питсбургу у Америци, читамо:

